

Район в истории Кузбасса

Продолжение. Начало в №3 от 29.01.2021г.

Кузбасс – жемчужина России

Несметные, незнаемые богатства таили в себе недра этого края. Трудно было достать их, но уже в те времена власть имущие догадывались о подлинных богатствах Сибири и пытались их прибрать к рукам. Недаром царица Екатерина 2-я собственноручно написала указ, по которому Алтай с прилегающими территориями объявляется вотчиной первой помещицы России, землями её Императорского Величества. Предпосылками истории Кузбасса явилось освоение Западной Сибири, которое практически началось со строительства города Томска (1604г.) и Кузнецкого острога (1618г.).

«Буде в Томском или Кузнецком уездах железная руда обретается, образцы по пуду прислать, и где сысканы в каких местах. И много ли той руды, и какие в этих местах леса, о том вели, осмотря писать...» - из Указа Петра Великого Томскому воеводе Василию Ржевскому.

Землепользование

С истоков зарождения земледелия в Мариинском округе, поскольку земля была собственностью государства, землепользование было заимочное. Крестьяне, в приглянувшихся им местах, ставили заимки. Землями пользовались как собственными. По мере роста населения и сокращения земельных угодий заимочное земледелие сменилось вольно-захватническим. Отдельный хозяин или сельская община пользовались земельным участком, пока они его обрабатывали. Заброшенный участок мог занять любой другой хозяин. Зажиточные крестьяне по многу лет использовали приглянувшиеся им участки (елани, гривни, лога).

Постепенно под давлением крестьянского большинства началась уравнительная развёрстка сенокосов, единоличные выгоны сменились общими покотинами. Однако, пашни всё ещё оставались в вольно-захватническом пользовании. Лишь только в отдельных, особенно ма-

лоземельных сёлах Мариинского округа в конце 19 столетия стали проводить переделы пахотных земель. Сеяли почти исключительно зерновые: рожь, пшеницу, овёс.

Скотоводство

Первое место по поголовью скота занимали лошади. Много лошадей держали крестьяне, занимавшиеся перевозкой грузов и пассажиров по Большому Сибирскому тракту, возившие грузы на золотые прииски.

Сельское хозяйство Кузбасса 16 – 17 столетие

Освоение Сибири русскими людьми было процессом длительным и противоречивым. С одной стороны, сюда бежали из центральной России «гулящие люди», крестьяне и посадские. Бежали от феодального гнёта в надежде укрыться от бояр и помещиков, обрести здесь вольную жизнь. С другой стороны, стремясь расширить сферу крепостнической эксплуатации, слало в Сибирь крестьян царское правительство. Часть крестьян переселялась в Сибирь «по государеву указу», но большинство переселенцев были беглыми помещичьими и государственными крестьянами. Огромные и малозаселённые просторы и относительная малочисленность царского чиновнического аппарата не дали упрочиться крепостническим отношениям. Поэтому в Сибири не сложилось помещичье землевладение. И лишь позже, во второй половине 18-го века, крупнейшие помещики страны – российские императоры сумели создать огромную горнозаводскую вотчину с жестокой феодальной эксплуатацией десятков тысяч крестьян Алтая и Кузбасса. Начало, которому было положено прибывшим с Урала крупнейшим заводчиком А. Демидовым, 1736 г. Кузнецкая земля в 17 начале 18 веках слыла вольной стороной – Беловодьем. Вольная крестьянская колонизация из западных и северных районов Европейской России и Приуралья дала основную массу населения Кузнецкой земли.

Поиски полезных ископаемых негр Кузбасса

В изучении природных богатств Сибири весомый вклад внесли люди разных чинов и званий. И особенно простолюдины – крестьяне, охотники, казаки, мастеровые. Местные крестьяне по существу своих занятий проводят большую часть своей жизни в лесах, на полях и это даёт бесчисленные случаи высмотреть тайны природы и подметить явления, сопровождающие рудные выходы. Со временем в рудоискательство оказываются втянутыми всё более широкий круг людей. Поиск полезных ископаемых превратили в своего рода вид хозяйственной деятельности, приносящий рудоискателю, в зависимости от его удачливости, подчас немалые доходы.

Открытие серебряных руд – награда пятьсот рублей. Для 18-го века – настоящая Нобелевская премия.

В процессе создания на реке Томь двух важнейших пунктов русской колонизации Томска (1604г.) и Кузнецка (1618г.) строительства целой линии укреплений: Сосновского, Притомского и Мунгатского острогов, заселения и хозяйственного освоения Притомья удалось собрать немало сведений о полезных ископаемых здешнего края. Даже первое, достаточно поверхностное знакомство русских людей с Кузнецкой землёй, её природными богатствами, с занятием её коренного населения показало, насколько богата она рудами, топливом, строительными материалами и драгоценными металлами. Да и само название народа – Кузнецкие-татары, татары-кузнецы наводило на размышление, говорило о многом. Нужда в оружии, орудиях труда была настолько велика и столько остра, что правительство оказалось вынужденным разрешить коренным жителям кузнецкой земли уплату ясака не только пушниной, но и изделиями из железа – «шеломами, рогатинами, саблями, пансырем».

Продолжение следует.